重庆市巴蜀中学初2019届（三上）期末考试物理试题2019.1
(全卷共四个大题,满分80分与化学共用120分钟)
[bookmark: _GoBack]一、选择題(每小题只有一个选项符合题意,每小题3分,共24分)
1.对下列物理量的估测中你认为最接近实际的是
A.人体的电阻约为1Ω					B.一节干电池的电压为1.5V
C.家用空调的功率为40W				D.通过一盏家庭节能灯的电流约2A
2.下列关于静电知识说法正确的是
A.摩擦起电是创造了电荷
B.与头发摩擦过的塑料梳子可以吸引碎纸屑
C.与丝绸摩擦过的玻璃棒因获得正电荷而带正电
D.验电器是利用异种电荷相互排斥的原理制成的
3．如图的四幅图中,符合安全用电原则的是()
[image: ]
A.在高压线下钓鱼				B.使用验电笔时，手可以接触前端金属部分
C.洗衣机使用三孔插座			D.同一个插线板可以同时使用几个大功率用电器
4.从图中的长方形金属薄板abcd中剪出一块金属条，让电流沿着金属条的“长”方向流过,下列哪种剪法得到的金属板条电阻最大()
A. 剪出abfe		B. 剪出efcd		C. 保留整块金属板		D. 剪出阴影部分的细金属条
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_10cac212e21138e6bb687b8ceea48b12.jpg]								[image: ]
5.如图所示是利用磁悬浮原理浮在空中的盆栽,盆栽底部有磁铁,底座内装有电磁铁。给盆栽浇水后与浇水前相比()
A. 盆栽受到的磁力大小不变
B. 盆栽浇水前后能悬浮在空中都只受磁场力的作用
C. 要使盆栽与底座之间距离不变，可改变电磁铁线圈内的电流方向
D. 要使盆栽与底座之间距离不变，可适当增大电磁铁线圈内的电流
6.如图，在装饰材料中被广泛应用的LED(发光二极管)灯带。芳芳同学在研究其内部结构时发现,灯带中的LED灯串联后经电流适配器接入照明电路。她取下一只LED灯接在电池两端,灯不亮,对调电池正负极后灯亮了,但用手触摸几乎不发热。以下推断符合上述事实的是()
A. LED灯具有单向导电性					B. 灯带中一只LED灯断路后其他灯还亮
C. LED灯全部是用绝缘材料制成			D. LED灯工作时主要是将电能转化为内能
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_d2d644504ba56c8fbd1dbb6260339a8c.jpg]						[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_3cb1f05286fa83cc5b82d66b67091652.jpg]
7.如图所示,在电动自行车两刹车手柄中,各有一只开关S1和S2.在行驶中(开关S闭合)用任一只手柄刹车时,该手柄上的开关立即断开,电动机停止工作,下列电路符合要求的是()
[image: ]
[image: ]8.如图电路,电源电压保持不变,灯泡L1标有“6V  3W”字样,灯泡L2标有“6V  6W”字样,不考虑温度对灯泡电阻的影响，Rab为滑动变阻器，关于这个电路下列说法正确的有( )
A.该电路不可能让两盏灯同时正常发光
B.开关S,S1闭合,S2断开,变阻器滑片P由a向b端滑动时,电压表示数变大, 电流表示数变小
C.开关S,S1,S2均闭合,把变阻器滑片P放在a端不动,如果断开S1,此时电压表和电流表的示数的比值变大
D.如果让变阻器滑片P滑到中点不动,只闭合S,S1时,电压表的示数与电流表的示数的乘积一定比只闭合S,S2时的示数大

二、填空作图题(第14题作图2分,其余每空1分,共12分
9.丹麦物厘学家        发现了电流的磁效应,生产生活中的           （选填“电磁起重机” “电动机或“电饭煲)就是利用这个原理工作的。
10.如图的司南是我国的四大发明之一,古文论衡中记载司南之杓(用途),投之于地,其柢(握柄)指南。司南静止时能指南北,说明地球周围存在      ；司南的握柄应该为磁体的         （选填“N”“S”）极
11.如图是一个“电热驱蚊器”，它是利用了电流的         效应工作的，发热元件是一个阻值为1.0×104Ω的电阻．当发热元件两端的电压为220V时，通电100s产生的热量为        J．
[image: ]					[image: ]
12.家庭室内装修工人使用加热与搅拌为一体的用电器,如图是该用电器的工作原理图。先把液体材料放入容器中,温控开关S接A开始加热,发光二极管L正常发光,当液体温度达到某一温度;温控开关S自动接B,发光二极管熄灭，同时在容器中倒入粉状材料，电动机起动保温搅拌。开关接A时电路消耗的总功率为1522W, 发光二极管L规格为“2V  0.2W”；开关接B时电路消耗的总功率为1200W,电动机正常工作的功率为1100W, ,R1是加热电热丝,R2是保温电热丝,R0为保护发光二极管正常工作的限流电阻.(忽略温度对电阻的影响)。用电器正常工作时,求保温电热丝R2的电阻值是       Ω；温控开关S接A开始加热到刚接B时，该过程中加热电热丝R1产生的热量为900kJ，路正常工作了       min。
13.如图所示电路，灯L标有“2.5V  1.25W”，R上标有“20Ω  1A”字样，电压表量程为0～3V，电流表量程为0～0.6A，电源电压为4.5V。忽略温度对L电阻的影响，为保证各元件正常工作，滑动变阻器接入电路的最小阻值为   Ω，此时灯泡的实际功率为    W。
[image: ]
14.(1)请根据静止小磁针的指向,标出图中螺线管电流的环绕方向。
(2)请把图14中的三孔插座连入家庭用电电路。

三、实验与探究题(第15题5分,第16题8分,第17题9分,共22分
15.小芳和小丽进行“探究串联电路的电压规律”的实验电路如图甲:
(1如图甲的电路检查连接无误后,闭合开关,电压表的示数如图乙,为    V；
(2)在测L2两端的电压时,小芳为了节省实验时间,想让电压表所接的B接点不动,只断开A接点并改接到C接点上测出BC间的电压，小丽认为这种做法是    （填“正确”或“错误”）；其原因是                   ；
[image: ]
(3)方法改进后，分别测出BC、AC间的电压记录在的表格中,她们分析实验数据得出结论:串联电路中电源两端电压    各用电器两端的电压之和(选填“等于”“不等于”),请你指出小芳和小丽完成实验的不足之处                。

16.为了探究“导体中电流与导体两端电压的关系”,小芳设计了如图甲的电路图,电源电压保持不变。
[image: ]
(1)实验前小芳检查电表时发现电流表的指针如图乙,接下来应进行的操          ；
(2)请你在图丙中用笔画线代替导线,将实验电路连接完整。(连线不能交叉)；
3)根据设计的电路,闭合开关前应将滑动变阻器的滑片移至       端(选填“A”或“B”).这样做的目的是为了                     ；
(4)闭合开关后,移动滑片时发现电流表没有示数,电压表有明显的示数。如果故障发生在定值电阻R上,则R可能出现了          (选填“断路”“短路”)；
5)排除故障后,小芳用A、B两个导体(定值电阻)进行实验,实验中多次改变导体两端电压,并将测量的数据记录在表一、表二中
[image: ]
①由表中数据可知导体A的阻值为       Ω.(小数点后保留一位小数)；
②分析比较实验序号1、2、3或4、5、6中的电流与电压变化的倍数关系,可得出的初步结论是:当电阻一定时,通过导体的电流与导体两端的电压成      ；
③分析比较实验序号1、4；2、5和3、6的数据,小芳发现还可以初步得出导体中的电与导体电阻的关系,即      一定时,通过导体的电流与导体的电阻成反比。
17小丽利用如图甲电路测定小灯泡的功率被测小灯泡的额定电压为2.5V,电阻约为10Ω。实验室有如下器材:电源(电压为6V)·电流表(0-0.6A  0-3A),电压表(0~3V  0~15V),开关,导线若干,滑动变阻器两只:R1(10Ω  0.5A),R2(20Ω  0.5A)。
[image: ]
(1)连接电路时,开关应该      ；
(2)电路接通后，电流表指针如图乙，则此时通过小灯泡的电流是               ；
(3）移动滑动变阻器的滑片多次测量，其目的是      ；（选填字母符号），
A.计算电功率的平均值				B.改变电路中的电流和小灯泡两端的电压
(4)为了满足测量要求,实验电路应该选用滑动变阻器      ；(选填“R1"或“R2”)
(5)小丽根据记录的多组I-U数据,画出了小灯泡中电流随其两端电压变化的关系图象(如图丙),则小灯泡的额定功率为          W
(6)在多次测量中,小丽还发现:当电压表的示数增大时,电压表与电流表的示数之比      (选填“变大” “变小”或“不变”)；
(7)小丽又取了一个规格、型号完全相同的旧灯泡进行实验,发现在额定电压下工作时,灯泡亮度明显偏暗,小丽仔细观察,发现灯丝经过长时间发为升华己变细,其电阻      ；消耗的实际功率      的缘故。(均选填“变大"或变小)；
(8)滑动变阻器滑片P滑动过程中滑动变阻器连入电路恒的变化量大小为△R1,小灯泡值的变化量大小为△R2,则这两个量的大小关系是:△R1      △R2(选填“大于”“小于”或“等于”)。








四、论述与计算题(第18题6分,第19题7分,第20题9分,共22分。解答应写出必要的文字说明、解答步骤和公式,只写出最后答案的不能得分)
18.有一根两端电压为220kV的高压输电线,是用普通的铝绞线制成的,允许通过的最大电流为300A,但弱小的鸟儿踩在裸露的高压线上却安然无恙。如图,如果小鸟两爪间的距离是5cm,这段5cm长的铝导线的电阻是15×10-5Ω。求:（1）如果通过鸟儿两爪间输电导线的电流为300A，则这段5cm长的铝导线两端的电压为多少V；（2）如果小鸟的电阻为1000Ω，此时通过小鸟身体的电流为多少A。
[image: ]




19、寒寒在学习了滑动变阻器的原理后,用镍铬合金线制作了一盏实验台灯。如图所示是该台灯的原理图,AB是镍铬合金线,P是滑片,寒寒选择的小灯泡L上标有“6V   3W”的字样。闭合开关S后,把滑片P移到A端时,小灯泡正常发光;把滑片P移到B端时,电压表的示数为4V.(小灯泡的阻值不随温度变化)。求：(1)小灯泡的正常发光的电流是多少?(2)合金线的最大阻值是多少?(3)当滑片P滑到B端时，小灯泡的实际功率是多少?
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_9ffd2ff5663b7a87fb21fed54efc1d4d.jpg]










20.如图甲是某品牌多功能电热养生壶，如图乙为其简化的电路图。电热养生壶为了煮制不同的食材,设有“高速档”、“中速档”和“低速档”三个档位,铭牌参数见图丙,其中“中速档"和“低速档"功率模糊不清。已知电阻R2=96.8Ω。求:(1)养生壶在高速档正常工作5min消耗的电能为多少焦?(2)R1的阻值为多少Ω；(3)在某用电高峰期,若家庭电路中只有电热养生壶在“低速档”工作,标有“3000imp/kw.h"的电能表指示灯用时4min闪烁81次,此时家庭电路两端的实际电压为多少V?
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